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Kombinace bez opakovani

Kombinace k —té tfidy z n prvku.

Méjme koneCnou mnozinu A ={ay,ay,...,a,} A piirozené Cislo
k <n. Libovolnou skupinu k prvku mnoimy A, v niz nezdlezi na
poradi prvku, nazveme k —prvkovou kombinaci z n — prvkoveé
mnoziny A.

Je to tedy neusporaddand k —fice z prvkU mnoziny 4, kde se kazdy
pr\éek vyskytuje pravé jednou, zbylych (n—k) se nevyskytuje
vubec.

Pro celkovy pocCet K(k,n) vSech k —prvkovych kombinaci z n
prvkU plati

V(k,n) B n!
kKl kl-(n—k)!
Pocet kombinacije mozno vyjadrit tzv. kombinacnim Cislem

Kl = (7).

Viastnostem kombinacnich Cisel se vénuje nasledujici kapitola.

K(k,n) =




Kombinace bez opakovani

DUkaz daného vztahu provedeme na zdkladé
poctu variaci bez opakovani.

Rozdélime viechny k —prvkové variace do skupin
tak, aby obsahovaly stejné prvky. V kazdé takové
skupiné je celkem k! variaci, protoze se téchto k
ruznych prvku lisi pouze svym poradim. Kazdou
takovou skupinu lze jednoznacne charakterizovat
jednou neusporddanou mnozinou, t]. jednou
k —prvkovou kombinaci.



Kombinace bez opakovani

Ukazme nyni pro ilustraci nékolik jednoduchych
orikladU:

Priklad 1:

Z 15 divek a 10 chlapcU mdme vybrat tym na volejobal,
ve kterém maiji byt 4 divky a 2 chlapci. Kolika zpUsoby
to Ize provéste



Kombinace bez opakovani

Priklad 1:

Z 15 divek a 10 chlapcU mame vybrat tym na volejbal, ve
kterém maiji byt 4 divky a 2 chlapci. Kolika zpusoby to Ize
proveste

Reseni:

Vybér 4 divek z 15 Ize provést
15! 15-14-13-12

= = = 1 )
K(4,15) 11 1321 365 zplisoby,
vybér 2 chlapcu z 10 Ize provést
K(210) = — =192 _ 45 4ptisob
S TIr TR DL T s

Celkovy pocet vybéru je proto
136545 = 61 425.
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Priklad 2:

Na vecirku se setkalo 25 osob, kazdy si s kazdym prifukl
sklenickou. Kolik cinknuti celkem zaznélo?
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Priklad 2:

Na vecirku se setkalo 25 osob, kazdy si s kazdym prifukl
sklenickou. Kolik cinknuti celkem zaznélo?

Reseni:
Pocet vSsech cinknuti je roven poctu vsech dvaoijic,
které mUzeme z danych osob vytvorit. Celkovy pocet
je roven poctu kombinaci druhé tridy vytvorenych z 25
orvky, tj.

25! 2524

= = 300.
21+ 23! 2-1

K(2,25) =
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Priklad 3:

Ve hie Stastnych deset se losuje 20 &isel z 80. Urcete,
kolik je moznych tahu a kolik roznych desetic muzeme
tipovat. Spoctéte ddle, kolik tahU je vitéznych pro
jistych deset vsazenych Ccisel a kolik desefic je
vitéznych pro dany tah.
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Priklad 3:

Ve hre S’ros’mych deset se losuje 20 Cisel z 80. UrCete, kolik je
moznych tahu a kolik rdznych desetic muzeme tipovat. Spoctéte
ddle, kolik tahu je vitéznych pro jistych deset vsazenych Cisel a
kolik desetic je vitéznych pro dany tah.

Reseni:
Pocet viech moznych tahu je (gg) pocet vsech moznych
vsazenych desetfic je (?8)

Je-li deset Cisel vsazeno, |z7eO tuto desetici doplnit libovolnymi
deseti Cisly ze zbylych 70, 1j. (10) zpUsoby.

Pro danych 20 tazenych Cisel existuje (ig) vitéznych desetic.



Citace:

Priklady (neni-li uvedeno jinak) a formulace definic
jsou vlastni, resp. vSeobecné zndmé, pouze tematicky
vychazeji z nasledujici uCebnice:

CALDA, Emil a Vdaclav DUPAC. Matematika pro
gymnazia: kombinatorika, pravdépodobnost,
statistika. 4., upr. vyd. Praha: Prometheus, c2001, 170 s.
UCebnice pro stredni skoly (Prometheus). ISBN 978-807-
1961-475.



